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КУРС НА МОЦ НУЮ ЭКА НО МІ КУ

Рэй тынг па пу ляр нас ці Трам па ўпаў 
да рэ корд на ніз ка га ўзроў ню

Рэй тынг не за да во ле нас ці прэ зі дэн там ЗША До наль дам 
Трам пам аб на віў свой мак сі мум, пад ня ўшы ся яшчэ на адзін 
пра цэнт ны пункт, і да сяг нуў 60%. Пра гэ та свед чаць апуб-
лі ка ва ныя вы ні кі апы тан ня, ар га ні за ва на га са цы я ла гіч най 
служ бай Gallup Іnternatіonal, якая вя дзе да сле да ван не на 
што дзён най асно ве. Па вод ле апош ніх звес так, кі раў ні-
ка дзяр жа вы пад трым лі ва юць толь кі 36% аме ры кан цаў. 
У кра са ві ку са ца пы тан не, пра ве дзе нае The Washіngton 
Post су мес на з ABC News, па ка за ла, што пас ля 100 дзён 
прэ зі дэнц тва До нальд Трамп стаў ад ным з са мых не па пу-
ляр ных аме ры кан скіх лі да раў за ўсю гіс то рыю Злу ча ных 
Шта таў. Да рэ чы, 14 чэр ве ня гас па да ру Бе ла га до ма споў-
ніў ся 71 год.

На па ло ха ныя брэк сі там бры тан цы 
на кі ра ва лі ся па ня мец кае гра ма дзян ства

Рэ корд ная коль касць бры-
тан цаў звяр ну ла ся па ня-
мец кае гра ма дзян ства. Па 
звест ках ня мец ка га ста тыс-
тыч на га ве дам ства, ле тась 
2865 пад да ных Злу ча на га 
Ка ра леў ства па да лі за яў ку 
на атры ман не гра ма дзян-
ства ФРГ. Го дам ра ней та кіх бы ло ў тры з па ло вай ра зы 
менш. Акра мя та го, бры тан цы так са ма вы ка за лі па вы ша-
ную ці ка васць да гра ма дзян ства Іта ліі, Шве цыі, Поль шчы і 
Венг рыі. Ка лі Злу ча нае Ка ра леў ства вый дзе з Еў ра са ю за 

(ві да воч на, гэ та зда рыц ца ў са ка ві ку 2019 го да), то яго 
пад да ныя хут чэй за ўсё стра цяць пра ва жыць і пра ца ваць 
у 27 кра і нах — чле нах між дзяр жаў на га аб' яд нан ня.

Ка лум бій скія паў стан цы 
зда лі 60% уз бра ен ня

Ка лум бій ская паў станц кая гру поў ка «Рэ ва лю цый ныя 
ўзбро е ныя сі лы Ка лум біі» (РУСК) зда лі пад кант ро лем 
між на род най мі сіі ААН 60% свай го ар се на ла ў рам ках 
вы ка нан ня ўмоў мір на га па гад нен ня з ура дам. Пра гэ та 
па ве да міў прэ зі дэнт Ка лум біі Ху ан Ма ну эль Сан тас. «На 
на ступ ным тыд ні бу дуць зда дзе ны ўсе 100%», — ад зна чыў 
ён. Прэ зі дэнт аха рак та ры за ваў па гад нен не аб мі ры з РУСК 
як доб ра пра ду ма нае і эфек тыў нае.

Еў ра ка мі сія па ча ла рас сле да ван не 
су праць Поль шчы, Венг рыі і Чэ хіі 
за ад мо ву пры няць міг ран таў

Вы ні кам гэ тай пра цэ ду ры 
мо гуць стаць буй ныя гра шо выя 
штра фы для кра ін-па ру шаль-
ніц. У якас ці са май су ро вай 
ме ры па ка ран ня, якая, зрэш-
ты, яшчэ ні ра зу не ўжы ва ла ся, 
гэ тыя дзяр жа вы мо гуць быць па збаў ле ны пра ва го ла су ў 
Са ве це ЕС. Уво сень 2015 го да кра і ны ЕС пры ня лі ра шэн не 
аб рас ся лен ні па сва ёй тэ ры то рыі 160 ты сяч міг ран таў. Кво ты 
раз мяр коў ва лі ся пра пар цый на на сель ніц тву кра ін ЕС і шэ ра гу 
ін шых фак та раў. За апош нія два га ды Поль шча і Венг рыя не 
пры ня лі ні ад на го міг ран та, Чэ хія ўзя ла 12 ча ла век.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

— Дру гая чар га ФА Ка ўсту пі ла ў 

дзе ян не зу сім ня даў на, 26 кра са ві ка. 

На коль кі за па тра ба ва ным ака заў ся 

гэ ты аб' ект і ці мож на ўжо сён ня ка-

заць пра ней кі ўплыў яго на эка но-

мі ку ра ё на?

— Толь кі дзя ку ю чы кі раў ні ку кра і ны 
Аляк санд ру Лу ка шэн ку, гу бер на та ру 
Ма гі лёў скай воб лас ці Ула дзі мі ру Да-
ма неў ска му і стар шы ні Ма гі лёў ска га 
аб лса ве та на той мо мант, а ця пер па-
моч ні ку Прэ зі дэн та па Мін скай воб лас ці 
Ана то лю Іса чан ку сё ле та для за вяр-
шэн ня бу даў ніц тва бы ла вы дзе ле на 
кан чат ко вая су ма па «чар но быль скай» 
пра гра ме. На бу доў лю спар тыў на га 
комп лек су бы лі на кі ра ва ны так са ма 
срод кі ра ён на га су бот ні ка. І, што хо-
чац ца пад крэс ліць, больш за 2,1 міль-
ё на руб лёў на гэ ты аб' ект са бра лі на-
шы прад пры ем ствы і жы ха ры. Ця пер 
мы ма ем доў га ча ка ны фіз куль тур на-
азда раў лен чы цэнтр з уні вер саль най 
спар тыў най за лай для гуль ня вых ві-
даў спор ту з тры бу на мі на 750 мес цаў, 
ба сей нам на 5 да ро жак даў жы нёй 
25 мет раў, трэ на жор най за лай, за ла мі 
для за ня ткаў фіт не сам, бок сам, дзю до. 
Кас цю ко віц кі ра ён заў сё ды га на рыў ся 
сва і мі спарт сме на мі, асаб лі ва ў дзю до 
і цяж кай ат ле ты цы. Да стат ко ва ўспом-
ніць ся рэб ра на га пры зё ра Алім пі я ды 
ў Рыа-дэ-Жа нэй ра Ва дзі ма Страль цо-
ва. Ле тась наш ра ён пра сла ві ла яшчэ 
і юная сам біст ка Ан фі са Ка па е ва, якая 
за ва я ва ла се раб ро на Куб ку све ту ў 
Маск ве. Што да ты чыц ца ба сей на, то 
тут на ват і су мня вац ца не трэ ба ў яго 
за па тра ба ва нас ці. У нас шмат мо ла дзі, 
за апош нія га ды ў Кас цю ко ві чах вы-
рас цэ лы жы лы ма ла дзёж ны мік ра ра-
ён. Ад па вед на і на ра джаль насць рас це. 
Ра ней, каб школь ні кі маг лі здаць нар-

ма тыў па пла ван ні, мы іх ва зі лі ў Клі-
ма віц кі ра ён. А за раз гра фік скла дзе ны 
так, каб кож ная шко ла, у тым лі ку сель-
ская, маг ла паў на вар тас на зай мац ца. 
Ство ра ны гру пы ся род пра цоў ных ка-
лек ты ваў, ужо на ват прай шло не каль кі 
ра ён ных спа бор ніц тваў па між роз ны мі 
ар га ні за цы я мі. Пра вод зяц ца спа бор ніц-
твы ся род школь ні каў. Пры яз джа юць 
на вед валь ні кі з Хо цім ска га ра ё на, з су-
сед ня га Су раж ска га ра ё на Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі. Ад ным сло вам, комп лекс 
пра цуе з ра ні цы да поз ня га ве ча ра. У 
нас ад чу валь на па вы сіў ся экс парт ту-
 рыс тыч ных па слуг, а га лоў нае, у два 
ра зы па пер шым квар та ле бы ло пе ра-
вы ка на на за дан не па ства рэн ні пра-
цоў ных мес цаў. І на 50% гэ та звя за на 
з уво дам у экс плу а та цыю ФА Ка.

— Ра ён з'яў ля ец ца ад ным з ся мі, 

якія, згод на з Ука зам 235, увай шлі ў 

пра гра му раз віц ця паўд нё ва-ўсход-

ня га рэ гі ё на. Як пра цуе гэ ты за кон? 

Ці ёсць чым тут па хва ліц ца?

— Ня даў на быў па бу да ва ны 60-ква-
тэр ны дом, у якім 27 гра ма дзян атры-
ма лі льгот ны крэ дыт пад 1% га да вых. 
У рам ках гэ та га ж за ко на за пра ца ваў 
аб' ект гра мад ска га хар ча ван ня на 50 
па са дач ных мес цаў. Раз ві ва ец ца пры-
ват ны біз нес, укла да юц ца гро шы ў 
сфе ру па слуг. Сё ле та ў Кас цю ко ві чах 
за пра ца ваў су час ны ганд лё вы цэнтр 
«Вост раў чыс ці ні» пло шчай 255 квад-
рат ных мет раў. Яшчэ ад ну вель мі за па-
тра ба ва ную кра му бу даў ні чых ма тэ ры-
я лаў ад крыў ін ды ві ду аль ны прад пры-
маль нік. Яе пло шча 204 квад рат ныя 
мет ры. Гас па дар па кла па ціў ся, каб быў 
пры ваб ны ды зайн, якас на аформ ле ныя 
віт ры ны, вы со кі сэр віс аб слу гоў ван ня.

Дзя ку ю чы бе ла рус ка-ня мец кім ін-
вес та рам раз ві ва ец ца аль тэр на тыў ная 

энер ге ты ка. Пер шая стан цыя ма гут нас-
цю 1,5 МВт ужо ўве дзе на ў экс плу а та-
цыю. І, што вель мі пры ем на, спра ца ва-
ла да стат ко ва пры быт ко ва, ня гле дзя чы 
на тое, што быў не со неч ны квар тал. 
Раз ліч ва ем на доб рыя ды ві дэн ды і ў да-
лей шым. Яшчэ на тэ ры то рыі бу ду юц ца 
2 стан цыі па 1,5 МВт кож ная. Ад ну з іх 
пла ну ец ца за пус ціць ужо сё ле та.

— На якім уз роў ні зна хо дзіц ца ў 
ра ё не вы ка нан не пра гноз ных па каз-
чы каў? У чым атры ма ла ся да сяг нуць 
больш спры яль ных вы ні каў?

— Сё ле та ста ноў чыя тэн дэн цыі за-
ма ца ва лі ся ў роз ных га лі нах эка но мі кі. 
У 1-м квар та ле плён на пра ца ва лі па 
пра соў ван ні пра дук цыі за ме жы кра і ны. 
У су вя зі з па ляп шэн нем кан' юнк ту ры на 
рын ку цэ мен ту, па вя лі чыў ся аб' ём яго 
экс пар ту ў Ра сію. Сё ле та па ча лі ажыц-
цяў ляць па стаў кі гэ та га бу даў ні ча га ма-
тэ ры я лу ва Укра і ну, а так са ма вяр ну лі-
ся на ры нак Ка лі нінг рад скай воб лас ці. 
Уся го за пер шы квар тал ад гру жа на на 
экс парт больш за 135 ты сяч тон цэ-
мен ту на агуль ную су му 6,2 міль ё на 
до ла раў ЗША — у 2,2 ра за больш, чым 
за ана ла гіч ны пе ры яд ле тась. Усё гэ та 
доб ра паў плы ва ла на рост аб' ёмаў экс-
пар ту та ва раў і па ступ лен ня ва лю ты. 
Сё ле та змаг лі пе ра ла маць сі ту а цыю па 
экс пар це та ва раў на прад пры ем ствах, 
пад па рад ка ва ных рай вы кан ка му і рай-
са ве ту дэ пу та таў — у 9 ра зоў пе ра вы-
сі лі за дан не 1-га квар та ла. На пра ця гу 
апош ніх не каль кіх га доў гэ ты па каз чык 
быў у нас не ў леп шым ста не. Ня дрэн на 
раз ві ва ец ца і экс парт па слуг. Ка лі ле-
тась гэ та бы лі на 70% транс парт ныя, 
то сё ле та ўпер шы ню быў на ла джа ны 
экс парт бу даў ні чых, а так са ма, як я ўжо 
ка за ла, за кошт уво ду ў дзе ян не ба-
сей на ад чу валь на па вя лі чыў ся экс парт 
ту рыс тыч ных па слуг.

У пер шым квар та ле мы за бяс пе чы лі 
вы ка нан не аб' ёму ва ла вой пра дук цыі 
сель ска гас па дар чы мі ар га ні за цы я мі, 
што не атрым лі ва ла ся зра біць ле тась. 
Та кая фор ма кант ро лю як аба ро на 
зар пла ты да зво лі ла ста бі лі за ваць сі-
ту а цыю на сла бых прад пры ем ствах. 
А ўка ра нен не ў сель скай гас па дар цы 
за бы тай фор мы — гас па дар ча га раз-
лі ку — да ло сты мул пра ца ваць на вы нік 
і гэ тым за бяс печ ваць свое ча со вую вы-
пла ту за ра бот най пла ты. Ма ты ва цыя 
для ўсіх ад на — зар пла та аба вяз ко ва 
па він на быць за роб ле на. І мы ня ўхіль-
на вы кон ва ем су ад но сі ны па між пра-
дук цый нас цю пра цы і зар пла тай, каб 
не да пус ціць «пра ядан ня» аба рот ных 
срод каў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by



Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

БЛІ ЖЭЙ ДА ПЕР ШЫХ
За апош нія дзе сяць га доў Бе ла русь пад ня ла ся з 128-га 
на 37-е мес ца па рэй тын гу Doіng Busіness Су свет на га 
бан ка. Пра гэ та на га даў кі раў нік прад стаў ніц тва Су-
свет на га бан ка ў Бе ла ру сі Ян Чул КІМ на су стрэ чы са 
стар шы ня мі па ста ян ных ка мі сій Па ла ты прад стаў ні коў 
Нацыянальнага сходу Беларусі.

Дэ пу та там бы лі прад стаў ле ны вы ні кі комп лекс на га да сле-
да ван ня эка на міч на га раз віц ця на шай кра і ны. Стар шы ня 
Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па эка на міч най 
па лі ты цы Ула дзі слаў ШЧЭ ПАЎ ад зна чыў, што гэ та вель мі 
важ на, «па коль кі ме на ві та ў да дзе ны мо мант раз гля да юц ца 
пра ек ты нар ма тыў на-пра ва вых ак таў і пра гно зу раз віц ця 
кра і ны на блі жэй шы год і на трох год дзе».

Ян Чул Кім пра пра ца ваў у Бе ла ру сі тры з па ло вай га ды і ў 
жніў ні збі ра ец ца па кі нуць сваю па са ду. За гэ ты час ён да во лі 
доб ра вы ву чыў стан эка но мі кі кра і ны і вось якія зра біў вы ва-
ды: «Я ап ты міс тыч на на стро е ны ад нос на бу ду чы ні Бе ла ру сі. 
За апош нія два га ды, ка лі эка но мі ка ад чу ва ла асаб лі выя 
цяж кас ці, ня гле дзя чы на іх, на зі ра лі ся пас ля доў ныя мак ра-
эка на міч ныя рэ фор мы. Гла баль ная эка но мі ка ад наў ля ец ца 
пас ля цэ ла га шэ ра гу пе ры я даў ніз кіх уз роў няў рос ту, і гэ ты 
мо мант з'яў ля ец ца яшчэ ад ной маг чы мас цю для Бе ла ру сі, 
каб за явіць пра ся бе на су свет ным рын ку».

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу



Кас цю ко віц кі ра ён вя до мы дзя ку ю чы Бе-
ла рус ка му цэ мент на му за во ду, ляс га су і 
шэ ра гу ін шых эфек тыў на пра цу ю чых прад-
пры ем стваў. Апош нім ча сам тут да стат-
ко ва ды на міч на раз ві ва ец ца са цы яль ная 
сфе ра — уз вод зяц ца ганд лё выя цэнт ры, 
жыл лё, спар тыў ныя аб' ек ты. Сё ле та ў Кас-
цю ко ві чах быў цал кам зда дзе ны фіз куль-
тур на-азда раў лен чы комп лекс агуль най 
пло шчай больш за 6 ты сяч квад рат ных 
мет раў, што да ло маг чы масць вы ра шыць 
ад ра зу не каль кі праб лем — па вя лі чыць 
экс парт ту рыс тыч ных па слуг, ства рыць но-
выя пра цоў ныя мес цы і за бяс пе чыць ра ён 
доб рай спар тыў най ба зай. Зроб ле ны шэ-
раг за ха даў па па ляп шэн ні пра дук цый нас ці 
пра цы і свое ча со вай вы пла це за ра бот най пла ты. Ад бы лі ся ста ноў чыя 
зру хі і ў раз віц ці пры ват на га біз не су. Больш пад ра бяз на на гэ ты конт 
мы па гу та ры лі з на мес ні кам стар шы ні Кас цю ко віц ка га рай вы кан ка ма 
па эка на міч ных пы тан нях Лю боўю КІ СЯ ЛЁ ВАЙ.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Лі чы ла ся, што Грэн фел-таў эр па бу да ва ны ў ад па вед нас ці 

з вы со кі мі па тра ба ван ня мі па жар най бяс пе кі. Но выя ўва ход-
ныя дзве ры ў кож ную ква тэ ру ні бы та маг лі вы трым лі ваць 
агонь да 30 хві лін, а гэ та га цал кам да стат ко ва для пры быц ця 
па жар най бры га ды. Тым не менш на спра ве ўсё ака за ла ся 
зу сім па-ін ша му. ВВС па ве дам ляе: па сло вах не ка то рых 
жы ха роў, агонь аха піў увесь дом ужо праз 15 хві лін. Свед кі 
зда рэн ня спа чат ку ба чы лі, як за га рэ ла ся ква тэ ра на ад ным 
з па вер хаў у ніж няй част цы вы шын на га до ма, але на іх ва чах 
па жар імк лі ва рас паў сю дзіў ся па аб лі цоў цы бу дын ка.

Ёсць і больш ша кіру ю чая ін фар ма цыя: ві да воч цы з су-
сед ніх да моў рас па вя лі, што ба чы лі лю дзей, якія па да ва лі 
сіг на лы аб да па мо зе, у рос па чы ска ка лі з верх ніх па вер хаў, 
вы кід ва лі ў вок ны дзя цей, спра ба ва лі спус ціц ца па вя роў ках, 
зроб ле ных з прас цін.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

Жахлівая ноч

Па дзеяПа дзея  

ІН ВЕС ТЫ ЦЫІ Ў БУ ДУ ЧЫ НЮ 
І ЭКС ПАРТ

Та нец трак та роў, эк ска ва та ры, здоль ныя ста яць на аў-
тры ге рах (вы на сных апо рах) пад ней ма вер ны мі вуг ла-
мі і за бі ваць каў шом тон кія цві кі... На прад пры ем стве 
«Амка дор» ве да юць, як здзі віць пуб лі ку. Ме на ві та так 
свят ка ва лі ад крыц цё хол дын га «Амка дор-Се маш», 
што спе цы я лі зу ец ца на вы пус ку ма шын і агрэ га таў 
для сель гас вы твор цаў.

Пла ну ец ца, што ў вы твор чай лі ней цы хол дын га бу дуць 
ство ра ны сель ска гас па дар чыя агрэ га ты і ма шы ны для апра-
цоў кі гле бы, сяў бы, па лі ву і ўня сен ня ўгна ен няў, ахо вы рас лін, 
убор кі збож жа вых і зер не ба бо вых, ка ра ня- і клуб няп ло даў, 
а так са ма аб ста ля ван не для пас ля ўбо рач най апра цоў кі і за-
хоў ван ня збож жа. У склад хол дын га ўвай шлі прад пры ем ствы 
«Амка дор-Мо жа» і «Амка дор-Се маш». Вя дзец ца так са ма 
ра бо та па ўклю чэн ні ў хол дынг «Амка дор-Двмз» і «Эле зер». 
Усе ўдзель ні кі ар га ні за цыі ўяў ля юць са бой адзі ны тэх на ла-
гіч ны рад, пры гэ тым кож ны вы раб ляе сваю на менк ла ту ру 
дэ та ляў, вуз лоў і агрэ га таў ма шын «Амка дор».

У ма гут нас ці па вы пус ку сель ска гас па дар чых ма шын і 
агрэ га таў пла ну ец ца ўклас ці больш за 150 млн до ла раў. 
Су ма вя лі кая, але апраўд вае мэ ту — ідэя раз віц ця хол дын га 
на кі ра ва на на да сяг нен не 100-пра цэнт на га ім парт аза мя-
шчэн ня і ла ка лі за цыі вы твор час ці на тэ ры то рыі кра і ны. Гэ та 
азна чае хут кае асва ен не вы твор час ці аб са лют на ўсёй лі ней кі 
сель ска гас па дар чых ма шын, аб ста ля ван ня і агрэ га таў, якія 
ад па вя да юць су свет ным стан дар там.

Па сло вах стар шы ні Са ве та ды рэк та раў «Амка дор» Аляк-
санд ра ША КУ ЦІ НА, «Амка дор-Се маш» за тры га ды па ві нен 
вый сці на аб' ём вы твор час ці ў 100 млн до ла раў пры ўмо ве, што 
бу дуць хут ка рэа лі за ва ныя ін вес ты цый ныя пра гра мы, атры ма-
ец ца ства рыць но выя прад пры ем ствы і ма дэр ні за ваць за во ды, 
якія ўва хо дзяць у склад хол дын га. Пры гэ тым ён пад крэс ліў, што 
50% пра дук цыі бу дзе па стаў ляц ца на экс парт.

У не вя лі кім ра ён ным цэнт ры бу дзе ство ра на больш за 
ты ся чу пра цоў ных мес цаў, паведаміў на мес нік прэм' ер-мі-
ніст ра Ула дзі мір СЯ МАШ КА. Акра мя та го, за во ды но ва га 
хол дын га сфар мі ру юць кан ку рэнт нае ася род дзе для ўсёй 
га лі ны, дзя ку ю чы та му, што вы твор час ці, якія ўва хо дзяць 
у «Амка дор-Се маш», ства ра юц ца на са мым су час ным тэх-
на ла гіч ным уз роў ні, куп ля ец ца най ноў шае аб ста ля ван не, 
пры мя ня юц ца пе ра да выя тэх на ло гіі.

«Ду маю, трэ ба і ін шым на шым прад пры ем ствам ра зу мець, 
што мес ца хо піць усім і ў Бе ла ру сі, і за яе ме жа мі, але трэ ба 
быць кан ку рэн та здоль ны мі. Мы ж — кра і на з ад кры тай эка но-
мі кай, нам трэ ба 70% пра дук цыі і па слуг пра даць на экс парт, 
каб жыць і раз ві вац ца», — пад крэс ліў Ула дзі мір Ся маш ка.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу




